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BISERICA si SCtiLA. 
Foia b iser icescă, scolastica, l i terară şi economică. 
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Nr. 2080 Pres. 1901. 

Tuturor On. preoţi şi Pr. On. protopresbi-
teri de sub jurisdicţiunea Consistorului gr. 

or. rom din Oradea-mare. 

Prin instrucţiunea Consistorului mitropolitan din 
25*August 1895 Nr . 138 M. comunicată cu toate 
oficiile parochiale şi protopresbiterale de către Con
sistorial eparchial , precum şi prin literile pastorale 
ale Pr. S. Sale, episcopului diecesan. adresate la 29 
August 1895 sub Nr. 5250 către clerul şi poporul 
eparchial, — s'au dat toate înviaţiunile şi îndru
mările trebuincioase preoţilor pentru păzirea prescrip-
ţiunilor şi validitarea drepturilor bisericei în situaţiu-
nea creată prin legile politice-bisericeşti, intro
duse Ia i Octomvrie 1895 , anumit prin articolul de 
lege XXXI. din 1894 relativ Ia căsătoria civilă, ar
ticolul de lege XXXII, din 1894 despre religiunea 
copiilor, şi articolul de lege XXXIII, din 1894 des
pre registrele matriculare de stat. 

Cu toate acestea, sinodul eparchial, în sesiunea 
anului curent, a trebuit să constate cu regret că, 
căsătoriile civile, fără binecuvântarea bisericei, se con
tractează în număr neobicinuit de mare în districtul 
Consistorului nostru, şi în consecinţă, a îndrumat 
Consistorul să cerceteze caúsele acestei apariţiuni în 
tristătoare, stăruind pentru înlăturarea lor. 

E a r mai recent, ni-au sosit rapoarte, că înmat
ricularea evurilor de naştere şi nominarea nou năs
cuţilor, de către matricuiantul civil, înainte de ce ar 
fi primit sfânta taină a botezului, în unele comune a 
devenit regulă generală şi în chipul acesta se dau 
copiilor nume străine de biserică şi de sfinţii sei. 

Aceste simptome îngrigitoare denotează nu nu
mai decăderea disciplinei şi slăbirea simţului religios 
în popor , ci mai virtos cât de departe se găsesc unii 
preoţi de misiunea lor şi de nivelul, pe care biserica ) 

este în drept a-1 pretinde dela dânşii pentru vaza şi 
onoarea sa. 

Căci ca o mamă conducătoare şi ajutătoare, tot-
deuna gata a mângâia, a încuragia, a mântui şi a 
ne întări, biserica sfinţeşte toate caşurile mai însem
nate ale vieţii creştine. Ea ne intimpinâ îndată după 
naştere cu rugăciunile sale, ne renaşte din apă şi 
dio Duh în sfântul botez, dându-ne numele cutărui 
sfânt, ca sg-'l avem pe acest patron şi mijlocitor 
către Dumnezeu, model de virtute şi sfinţenie în cur
sul bieţii. Da aceea biserica nu permite a se da co
piilor la botez decât astfel de nume, cari stau în 
legătură cu desvoltarea vieţii religioase a poporului, 
numele sfinţilor preamări ţ i pria eroismul credinţei 
creştine. 

Ajungând la vîrsta legiuită pentru a lua asupra-
le sarcinile cele greie ale vieţii conjugale, biserica 
conferă credincioşilor săi un nou dar în taina nuntei. 
îngngirea şi stăruinţa preotului trebue să ţintească 
ia aceea, ca să as igure curăţia sfintei legătur i a că
sătoriei intre păstoriţii sei, deia care atîrnă prospe
ritatea familiilor şi viitorul generaţiunilor. El va 
sfătui pe cei ce vor să se căsătorească, ca mai nainte 
de nun tă sâ se curăţe prin mărtur is i rea păcatelor şi 
să se sfinţească prin împărtăşirea cu sfânta cumine
cătură; ear după actul cununiei sevîrşit în biserică, 
înaintea sitarului Domnului , le va ţine învăţătură 
potrivită despre această taină şi datorinţele lor' de a 
se consacra pe sine şi viitoarea lor familie lui Dum
nezeu. 

Legile civile şi puterea statului nu pretind dela 
credincioşi să părăsească renduelile bisericei şi obi-

j ceţurile religioase îa relaţiunile lor familiare. 

înaltul minister reg. ung. de interne prin or-
dinaţiunea de sub Nr, 80 ,000 din 29 luniu 1895 
emanată în obiectul conducerei matricolelor da stat, 
la § . 10 pune în datorinţâ matriculantuiui civil, ca la 
înregistrarea c.isari!or de naştere şi de moarte, pre-

1 cum şi la încheierea căsătoriei civile, să facă atente 
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părţile interesate la îndeplinirea datorinţebr reli
gioase, şi în genere să se ferească de ori-ce lucrare, 
care ar da ansă părţilor a presupune, că prin înre
gistrarea făcută în matricúlele de stat, ar fi absolvate 
dela îndatoririle lor religioase. 

In special, ordinaţiunea ministerială la § 56 
aliniatul prim, impune matriculantului civil datoria de 
a stărui, ca numele copilului, Înregistrat în matricula 
de stat, să consune cu numele primit în botez, care 
va se zică, botezul are să premeargă de regulă în
matriculăm civile a nou născutului. Şi după dorinţa 
părinţilor ea mai târziu să nu se ridice îndoială în 
privinţa identităţii persoanei, înaltul minister reg. 
ung. de interne prin ordinaţiunea din 19 Octomvrie 
1895 Nr, 8 6 / 2 2 5 permite chiar, în caşuri singu
lare ca lângă numele copilului înregistrat ungureşte, 
în parantesă sa i-se scrie numele şi în limba naţio
nalităţii, usuată în acel ţinut, adecă : r o m â n e ş t e , 
în ţinuturile locuite de Români. 

Şi dacă poporenii în unele parochii nu solici-
tează binecuvântarea bisericească a căsătoriei, după 
încheierea actului civii, şi părinţii anunţă şi înmatri
culează naşterea copiilor la matriculantul civil, îna
inte de a-i fi botezat, vina este a preoţilor, cari în 
loc de a urma esemplul păstorului ce' şi pune sufle
tul pentru turmă, lasă oile şi fug şi lupul răpeşte 
şi risipeşte oile (loan X. 12) ; a lor însă este şi 
răspunderea, pentrucâ ei sunt stejarii, cari datorese 
neadormit a priveghia, asupra mântuirei sufletelor în
credinţate lor şi a ie apăra de inimicii văzuţi şi ne
văzuţi. „Şi strâjarul de va vedea sabia venind, şi nu 
va trimbiţa cu trimbiţa, şi poporul nu se va păzi, 
şi viind sabia va lua dintru ei suflet, el pentru 
fărădelegea sas'a aprins, şi sângele din mâna stră-
jarului îl voiu cere.1" (Ezeehiii XXX. 6.) 

Responsabilă este dar preoţimea parochialâ pen
tru abaterile poporanilor dela prescripţinnile bisericei 
relativ la căsătorie şi practica botezului, de unde, 
sub urmările proceder ei disciplinare, îndatorăm pe 
toţi preoţii, în a căror parochii sunt căsătorii civile, 
care nu s'au binecuvântat de biserică, să stâruiască, 
până la Dumineca lăsatului de carne din anul 
1902 , ca să se binecuvmteze şi sfinţească acelea 
după renduiala bisericei. 

In general, preoţii să stâruiască prin învăţături 
şi consilii pastorale, ca după încheierea căsătoriei la 
ofiţerul stărei civile, şi înainte de împreuna lor con
vieţuire, părţile să se cunune în sfânta biserică cu 
obicinuitul ceremonial religios, ear părinţii să-'şi bo
teze întâiu copiii şi numele care l'au primit în sfân
tul botez, acela să-1 insinué matriculantului civil pen
tru înregistrare. 

In sfîrşit, pentru esecutarea acestor disposiţmni 
facem responsabili pe venerabilii părinţi protopres-
biteri, cari, în conformitate, vor îogrfgi, ea preoţii să 
proceadă strict după instrucţiunea din 25 August 1 8 9 5 
Nr. a 138 Consistorului mitropolitan, având să îna

inteze aici raport până Ia Dumineca primă din pa-
resime 1902, despre măsurile aplicate şi rezultatul 
obţinut. 

Oradea-mare, la 11 Noemvrie, 1 9 0 1 . 
Vasilie Mangra, m. p. 

vicar episcopesc 

Ziua Marelui Andrei. 
Astăzi biserica noastră naţională română ortodoxă 

înalţă rugăciuni pentru odihna de veci a marelui 
archiereu Andrei baron de Şaguna. Serba-vor, în su
fletul lor nu numai Românii de legea drept mări
toare a răsăritului, ci toţi Românii buni cu pietate 
îşi vor aduce aminte de cel care prin inima lui iubi
toare şi mintea sa ageră, ca un Moise, ne-a scos din 
robie. 

De numele lui se leagă desrobirea noastră bi
sericească, şi cea politică. Cercetând faptele marelui 
Archiereu, te opreşti, ca în taţa unui gigant, şi nu 
şti ce să admiri mai mult: ceea-ce a făcut ca Archie^-
reu, pentru biserica ortodoxă română, ori lupta fără 
seamăn şi de atâtea succese încoronată pe care a 
purtat-o în folosul întreg neamului românesc ? 

Călugăul, care cu smerenie înttă la Carloveţ, 
după ce pătruns'a toate tainele ierarchiei serbeşti 
peste Români şi cernut-a tot ce a găsit prin archiva 
patriarchieî, iese deacolo drept un luptător oţelit pe 
care în vieaţa sa nimic nu-'l mai opreşte nici stân-
geneşte în afirmarea adevărului că n avem de ce să 
stăm bisericeşte sub străini, şi ca un Sfânt G-eorge 
oţelit îl vedem alergând şi răgaz nu>'şî dă până ce 
nu pune temelie tare independenţei noastre bise
riceşti. 

In toată istoria desvoltănl noastre naţionale nu 
e pagină maî strălucită ca cea pe care e scrisă 
epoca lui Şaguna, pentru-că după nici o luptă, Ro
mânii n'aa ajuns să-'şî asigure atâtea bunuri, ca 

| cele depuse in StatutuU Organic, care dacă poartă sub-
i scrierea unui bun Monarch, au e maî puţin adevă-
i rat, că e dopositarul înaltei solicitudini pentru bise-
! ricâ şi neam a marelui Archiereu, a cărui amintire 

inimile să ne înalţe î 

Stefan Antones ;n. 
Un frustaş al bisericei noastre, un ales al nea

mului nostru, s'a stins. După o rodnică vieaţă, Şte
fan Antonescu s'a stins, lăsând bogate roade din 
agoniseala lui şi pentru viitorime, ca numele său ca 



pietate/şi recunoştinţă să fie amintit din generaţii în 
generaţii. 

O vieaţă de febrilă activitate pentru biserică şi 
cultura neamului nostru a fost vieaţa lui Stefan An • 
tonescu, eăeî parte a luat el la toate lucrările şi pe 
toate terenele, unde inima şi mintea lui nu au lipsit 
de a îmbărbăta, de a lumina şi de a ajuta propăşi
rea şi binele bisericei şi poporului nostru. 

Urmat de adânci regrete, Duminecă la 8 De
cemvrie el a fost condus în ultimu-'i drum pămân
tesc, cu toată pompa şi solemnitatea cuvenită, la 
cimitirul din Siria, onde a fost aşezat spre vecînica 
odihnă. 

Convoiul mortuar a fost următorul: 
Consistorul aradan era représentât prin P. C. Saar-

chimandritul A. Hamsea, C. C. L. L. protosincelul 
I. Pap, asesorul R. Ciorogariu şi secretarul d. V. Gol-
diş ; Reuniunea învăţătorilor din Diecesa Caran
sebeşului prin secretarul ei d. Marcu şi d-nii Al-
bu şi Joaiidrea ; Reuniunea învăţătorilor Diecesei 
Aradului prin dl Iosif Moldovanu şi o mulţime 
de învăţători ; Asociaţiunea Naţională Aradană prin 
d-nii Sever Secuîa, Sava Raicu şi Russu Şirianu ; 
comitatul Caraş-Severinului, unde defunctul ocu
pase funcţii înalte, era représentant prin proto
colarul, protofiscul şi prin vice-notarul. Toate aceste 
corporaţiuni au depus coroane. Dintre fruntaşii vieţii 
noastre publice au fost de faţă d-nii M. Veliciu, Dr. 
I. Suciu, protopopul Gurban, protopopul Pâşcuţ, Dr. 
I. Hotăran, Dr. Iuliu Mera, preoţii Morariu şi Bor-
lea (Măderat), Popescu (Musca), Terebenţ (Galşa), 
Munteanu din Masca şî Vărsând, Vancu (Măderat), 
Popescu (Covasinţ) ; din Măderat notarul Popescu şi 
comerciantul Moiariu ; din Siria toţi fruntaşii atât 
maghiari, în frunte cu baronul Bohuş Lajos, cât şi 
români. 

Dintre rudeniile decedatului erau présente fa
miliile Antonescu şi Dr. Raţiu (Arad), Gerasim şi 
Miron Serb, Maki Ardeleanu, Chirilescu, Marcuş, An
tonescu (Feketô-tô), Dr. Nicoară (Timişoara.) 

Pe când era la priceasnă, "delà biserică a por
nit convoiul pentru a aduce remăşiţele mortuare. 
Reîntorcênd, s'a început prohodul, la care a ponti
ficat : P. C, Sa arhimandritul Hamsea, asistat de 
C. C. L. L. protosincelul I. Pap, asesorul R. Cioro
gariu, protopopii Dr. Popovici (Lugoj), Dr. T. Pu
rici, preotul V. Popovici, protodiaconul Dr. I. Suciu 
şi diaconul Mihulin. 

Cântările funebrale li-a esecutat corul semina-
rial, producând o impresie profundă. 

Vorbirea funebrală în biserică a rostit-o P. C. 
Sa archimandritul A. Hamsea. 

La cimitir au vorbit învăţătorii Marcu, în nu
mele Reuniunei de înv. din Diecesa Caransebeşului, 
depunând coroana cu inscripţia : „Mecenatului şi mă
rinimosului St. Antonescu, membrului fondator" ; 
ear Iosif Moldovan a vorbit în numele Reuniunei înv. 

j din comitatul Aradului. Ambii au vorbit clar şi în
duioşător. 

Sicriul a fost aşezat în cavoul familiar, şi cu 
1 inima indurerată cei asistenţi au părăsit locaşul din 
! urmă al distinsului bărbat, apus dintre cei vii. 
i 

Eată şi câteva date biografice ale ilustrului de
cedat : 

Ştefan A n t o n e s c u cavalerul ordului Francise 
Iosif I. preşedinte la sedria orfanală comitatensă (Caraş-

I Severin) în pensiune, s'a născut în 8/22 August 1828 în 
i comuna Cete (Cseklye), comitatul Bihor, pe valea Crişu-
| iui-Repede. Tatăl sen a foat Ioan Antonescu, paroch gr, 

or. român în Cete, eară mumâ-sa a fost Parascheva T o -
pau din Lugoşul de Sus în comitatul Bihor,'fiică de preot. 

Şcoala elementară a învăţat'o în comuna gr. cat. 
Borozel (Kisbârod), în apropiere de comuna sa natală, 

| unde pe atunci nu se afla nici o şcoală. Clasa I gimna-
j sială a fâeut'o ia gimnastul gr. cat. român din Beinş, 
j ear' clasele II—VII gimnasiale l.e-a terminat la gimnasiul 
\ rom. cat. premonstratens din Oradea-Mare, unde a făcut 

şi esamenul de maturitate în anul 1852. Studiile juridice 
•• şi politice le-a făcut anul I—II la Academia rtg. în 

Orsdea-Mare şi anul III !a universitatea din Budapesta, 
; unde în 7 Iuîie 1855 a făcut primul esamen de stat, 
j eară în 14 Iulie 1856 a depus al doilea esamen de stat 
; cu succes foarte bun. 

După terminarea studiilor sale juridice, Ştefan An-
j tonescu în 13 August 1856 a fost numit practicant fără 

salariu la tribunalul din Arad, avansând în 18 Decemvre 
1856 auscultant cu salariu de 300 fiorini monedă con
venţională. Aici a funcţionat până la începutul anului 1861. 
Pe timpul acesta în 1860, în Oradea-Mare, a depus şi 
esamenul de jude cu succes foarte bun. Cu începutul 
anului 1861. intrând în vieaţă era constituţională, Ştefan 
Antonescu a fo^t ales pretor cercual pentru cercul Birchiş, 

j în comitatul Caras-Severii*. In funcţiunea aceasta a rămas 
până în Iunie 1866, când apoi din oficiu a foat trasferat 
ca protopretor în cercul Făget, unde a rămas până ia 

| finea lui Iunie 1870. De aici a fost transferat în aeelaş 
j oficia la Bocşa. Aici a funcţionat ca protopretor până în 
j 1875. In acest an Ştefan Antonescu a fost ales deputat 
I dietal în cercul electoral Şasea. După finirea periodului 
| de 3 ani de deputăţie a reintrat earăşi în funcţiunea sa 
S de protopretor al cercului Bocşa şi aşa a rămas până la 
! 1881, când acest cerc l'a trimis din nou în dietă ca de-
! putat. ln 23 Decemvre 1883 a fost ales preşedinte la 
I sedria orfanală a comitatului Caraş-Severin, unde a func-
; ţionat fără întrerupere până în Septemvre 1896. Atunci 
• în vârstă de aproape 70 de ani s'a retras în binemeritata 
, pensiune, A trăit retras în Siria (Vilâgos), în comitatul 
I Aradalui, oeupendu-se cu agricultura. A fost membru 

viriliat al adunării comîtatense. 
i Amăsurat posibilităţii, ca oficiant public, Ştefan 
I Antonescu a participat la toate întreprinderile noastre 
| culturale şi bisericeşti. Cu deosebire s'a interesat foarte 

mult de instrucţiunea poporului român şi văzându-i acest 



zel, Reuniunea învăţătorilor români gr. or. din dieeesa 
Caransebeşului l'a ales preşedinte al seu. In oficiul acesta 
onorific a funcţionat Intre anii 1877—1880. Neperitoare 
sunt meritele lui Ştefan Antonescu pentru această Reu
niune, dânsul a organizat'o, dânsul i-a dat acel frumos 
avânt, eare a făeut din învăţătorii români ai diecesei 
Caransebeşului cei dintâi învăţători in întreaga Mitropolie. 
Cu osasiunea jubileului de 25 de ani al acestei Reun.uni 
învăţătoreşti Ştefan Antonescu în anul 1895 a făcut o 
fundaţiune de 1500 fiorini pentru premiarea cărţilor di
dactice la şcoalele poporale române din dieeesa Caranse
beşului. La gimnasiul regesc din Lugoş în anul 1887 a 
făcut o fundaţiune de 1200 fiorini peatra ajutorarea a doi 
elevi Români, estră în anul următor 1888 a dărui 500 fl 
ca fundaţiune pentru şcoala gr. or. română de fetiţe din 
Lugoş. Nenumărate sunt apoi ajutoarele, eu cari Ştefan 
Antonescu a spriginit în decursul vremurilor o mulţime 
de şcolari români săraci. 

Ştefan Antoaeîcu a purtat viu interes şi faţă de 
afacerile bisericei sale. In diferite rânduri a fost ales 
deputat în sinodul eparehial al diecesei Caransebeşului, 
apoi în acel din dieceza Aradului, a fo tt membru a! con
gresului naţionai-bisericese din Sibiiu. S'a făcut membru 
fundator Sa Reuniunea învăţătorilor gr. or. români din 
dieeesa Caransebeşului, ia Reuniunea învăţătorilor români 
gr. or, din dieeesa Aradului, la Societatea pentru crearea 
unui fond de teatru român, ia Asociaţiunea română ară-
dană pentru cultura poporului rojiân . 

Fiind născut din părinţi săraci şi îngreunat! cu creş
terea unei familii din 12 copii, Ştefan Antonescu din cea 
mai fragedă tinereţâ, începând deja cu I clasă gimnasialâ, 
a trebuit să se îngrijnască e\ însuşi de susţinerea sa 
Luptând cu mii de neajunsuri, sărac, fără nici un ajutor, 
bărbatul acesta numai prin puterea sa de voinţă s'a ri
dicat între fruntaşii neamului nostru, frumoasă dovadă, 
că voinţa tare şi viaţa cinstită fără îndoială duce la feri
cire şi îndestuiire. In anul 1858 Ştefan Antonescu s a 
căsătorit cu Sofia Nicoară. fiica iui David şi Ana Nicoară 
din Bekes-Gyub, ca care a trăit in cea mai fericită viaţă 
conjugală până Ia moartea soţiei, întâmplata în 1894. 

In muitele funcţiuni, Ştefan Antonesen şi-a împlinit 
totdeauna datorinţele astfel, că superiori şi inferiori nuni ai 
laudă şi iubire aveau pentru dânsul, eară prin ordinaţiunea 
preaînaltă din 13 Iunie 1881, preagraţtosui nostru Monareh 
l'a distins cu cmcea de cayaler al orduhr, Franeiss losif I. 

Pred ica ocas icna lă . 
— Despre post şi rugăciune. — 

„Şi să se întoarcă tie-care din 
calea sa cea rea." (tona III, 2). 

Iubiţilor Creştini! 

Cea mai scumpă moştenire ce trebue să lase 
fie-care părinte fiilor săi, este religiositatea şi mo
ralitatea, sau mai la înţe es z i s : dragostea desăvâr
şită către D-zeu şi de aproapele ; apoi, o astfel de 
purtare cum cer legile D-zeeşti cuprinsă în cartea 
cea scrisă de oameni insuflaţi spre aceasta de Duhul 
Sfânt, adecă în sfânta Scriptură, apoi cum cer legile 
alcătuite de sfinţii părinţi ai bisericii, cari asemenea 
au lucrat sub povaţa Acelui preasfânt Duh, precum 
şi cum cere sfânta Tradiţiune sau obiceiul bun ne

cuprins în nici o carte scrisă, dar' păstrat cu sfin
ţenie din strămoşi. 

Spre a vé lăsa şi voauă o atare moştenire sfântă 
şi mai preţioasă decât tot aurul din lume, s'au nisuit 
şi mamele voastre atunci, când au sădit în inimile 
voastre frumosul obicei de a jertfi preacuratei fecioare 
Măria, mamă după trup dulcelui nostru răscumpărător 

\ Iisus Cristos, anumite zile, cari le petreceţi ajunând 
; şi le încheiaţi cu săvârşirea celei mai măreţe slujbe 
i a sfintei liturgii, pentru sănătatea şi iertarea pecate-
j lor voastre, a familiei voastre şi pentru odihna sufle-
î teior răposaţilor voştri părinţi şi fraţi. 
! Ziua de astăzi este mărturie cum-că poveţele 
i şi învăţăturile mamelor voastre au prins adânci rădă-
i cioi în inimile voastre. Astăzi voi aţi împlinit fru-
I moşul obicei moştenit deia dânseie ş i aţi făcut încă 
| ş i mai mult, v'aţi curăţit de păcat-.- şi v'aţi înnoit, 
j Plinind zilele de ajun, s'a săvârşit sfânta liturgie 
; pentru voi, v'aţi mărturisit păcatele ş i v'aţi cumine-
| cat cu trupul şi sângele Mântuitorului — sunteţi deci 
\ înoiţi şi împăcaţi cu D-zeu. Bucuraţi-ve deci şi vă 
I veseliţi, lăudaţi pe D-zeu ia inimele voastre ş i în su-
: flétele voastre, căci zi de veselie este ziua de astăzi 

pentru voi, Da, aceasta e zi de mare sărbătoare, 
căci astăzi voi din răi v'aţi făcut buni, din moiţi 
v'aţi făcut vii, din duşmani ai lui D-zeu v'aţi făcut 
fii Aceluia. Yă trebue mai mare comoară ? 

Eu unul zic nu. Dar' şi voi o ziceţi cu mine. 
Cercaţi vă numai inimile voastre, întrebaţi-vS lăuntrul 
vostru şi înşi-vă veţi vedea, că nu sunteţi aceia, cari 
eraţi eri şi alaltăeri. Astăzi voi vă simţiţi mai uşuraţi, 
mai odihniţi, mai apropiaţi de D-zeu. Inima voastră 
acum nu simţeşte nici o nauseare, gândul vostru nu 
alungă pe căi greşite, cu un cuvânt zis : voi vă sim
ţiţi astăzi mai bine ca ori şi când în cursul acestui 
an. Şi vedeţi, toate aceste bunătăţi vi le-a câştigat 
postul şi rugăciunea. Vrednică e deci de toată paza 
acea poruncă a sfintei biserici, care ne îndatorează 
„a ţinea posturile de peste an," precum tot atât de 
mărită e şi acea poruncă a bisericei, care ne legă-
tueşte „a ne ruga iui D-zeu şi a ascuita D-zeeasca 
slujba în toata Dumineca şi sărbătoarea." 

Şi ca să vedeţi voi ce puteri au lucrat postul 
şi rugăciunea şi în vremile trecute, vă voi aduce 
aminte de unele din multele întâmplări, de care 
sfânta Scriptură ne pomeneşte, cu privire la puterea 
postului şi a rugăeiunei. 

Moisi prorocul petrece în muntele Sinai patru
zeci de zile şi patruzeci de nopţi şi se învredniceşte 
a primi cele zece porunci pe doauă table de peatră, 
scrise de chiar degetul lui D-zeu. (Esod. 3 1 , 18). 
când Moisi era în rnuntej poporul evreesc se afla 
aşteptându-1, şi văzând că el întârzie a se pogorî, se 
adună împrejurul lui Aaron şi cere să le facă zăi— 
idoli, urmând obiceiului popoarelor păgâne. In urma 
acestei fărădelegi mânia lui D-zeu se aprinde 
împotriva Israiiitenilor, şi era hotărât să-i pearză de 
pe faţa pământului. Moisi însă se roagă cu mare 



smerenie către D-zeu şi pomenind de făgăduinţa ce 
a dat'o D-zeu părinţilor lor: Avraam, Isaac şi lacov 
adaugă a se ruga zicând: „Eartă-le lor păcatul, ear' 
de nu şterge-me şi pe mine din cartea ta." (Esod. 
XXXII, 32) . Şi rugăciunea lui Moisi e ascultată, ear' 
poporul evreesc e scăpat de pedeapsa ce cu drept 
merita. 

Cetatea Aerienilor Ninive era să fie perdutâ 
pentru multele păcate şi fărădelegi, ce făcea marea 
mulţime a locuitorilor ei. însuşi prorocul Iona era 
trimis să vestească ninivitenilor aceasta. „încă patru-
zeci de zile şi Ninive cetatea se va pustii" a zis 
prorocul; auzind acea«ta cei din cetate, se întorc către 
D zeu cu post, cu rugăciune şi cu mare plângere, şi 
ce e mai mult, împăratul acelei cetăţi dă porunca : 
„Oamenii şi animalele, boii şi oile să nu guste ni
mic, nici să pască, nici apă să bea, ci şi omul şi 
animalul să se acopere cu saci şi să srige tare către 
D-zeu, şi să se întoarcă fie-care din calea sa cea 
rea şi dela silnicia ce este în inimile lor." (Iona 
3 . 718) . Oamenii ascultă poruncă, se umilesc în 
ochii Domnului cu post şi cu rugăciune şi cetatea 
Ninive scapă de perirea ce i-se prevestise. 

Ezechia împăratul Iudeii se îmbolnăvise de moarte, 
însuşi prorocul Isaia, din porunca celui preaînalt fu 
trimis la dânsul cu cuvintele : ,Intocmeşte-ţi casa ta, 
căci vei muri şi nu vei trăi." (IV. Imp. 20 , 1.) 
Auzind aceasta bolnavul împărat în aşternutul său se 
umileşte înaintea lui D-zeu şi se roagă plângând cu 
amar. „Şi a plâns Ezechia plângere mare" — zice 
sfânta Scriptură. (IV. Imp. 20 , 3). Şi ce s 'a în
tâmplat ? încă nu eşise prorocul Isaia din curtea împă
rătească, când la porunca lui D-zeu, se întoarse la 
împăratul Ezechia şi-'i z ise: „Aşa zice Iehova Dum
nezeul lui David părintele tău, auzit'am rugăciunea 
ta, vezut'am lacrimile tale, eată eu te voi vindeca, 
a treia zi te vei sui în casa Iul Iehova şi voi adauge 
la zilele tale cincisprezece ani." (IV. imp. 20, 5, 6). 
Şi Ezechia s 'a vindecat. 

Manf.se împăratul Iudeii domni în Ierusalim cinci
zeci şi cinci de ani, făcând rele în ochii Domnului 
D-zeului seu, jertfind idolilor după obiceiul limbilor 
păgâne. Pentru acest rău mare D-zeu trimise ssupra 
lui oastea Asirienilor, şi pritzendu-1, i'a legat în 
lanţuri şi l'a dus în robie la Vavilon. „Şi când era 
în strîrntoare să rugă lui Iehova D zeului seu şi se 
umili foarte . . . . El l'a auzit şi ascultă rugăciunea 
lui şi-1 duse înapoi la Ierusalim în împărăţia sa." 
(II. Cronice 3 3 , 12, 13.) 

Daniil prin pisma sfetnicilor lui Darin aruncat 
fiind în groapa 1 ilor, rămâne nevătămat. El era unul 
din cei mai iubiţi sfetnici împărăteşti, eu toate că 
era evreu; şi chiar aceasta a pricinuit, ca împăratul 
să fie silit a rosti acea judecată asupra lui, Daniil 
celui iubit al său. Ce face însă împăratul ? însuşi se 
încrede în puterea D-zeuîui lui Daniil, şi pecetluind 
groapa în care a fost aruncat acel mare proroc chiar 
cu pecetea sa, se întoarce la palatul său „şi a pe

trecut noaptea în ajun" (Daniil VI, 18) şi abia ra-
vărsându-se zorile porneşte să afle ce s'a întâmplat. 
In adevăr Daniil stătea în mijlocul leilor, fără să i 
se întâmple nici cel mai mic rău. Rugăciunea şi cre-

j dinţa cea mare în D-zeul său a închis gurile leilor. 
I Tot astfel coconii scapă din cuptorul cel 
| cu foc, în care fură aruncaţi la porunca lui 
i Nabucodònosor ; — prorocul Ilie prin rugăciunea sa 
\ încuie cerul şi nu a plouat trei ani şi şase luni. In 
} acest timp însuşi Achar împăratul era în lipsa cea 

mai mare. Şi ce face el ? Roagă pe Ilie să trimită 
ploaie pe pământ. Şi cine era Ilie ? Un om de râud 
şi el totuşi se face mai slăvit decât Achav. Rugă
ciunea lui Ilie descuie cerul şi pământul e adăpat. 

Ioan fiiul lui Zacharia şi al Elisavetei traeste 
în pustiu cu poame selbatice şi cu miere. El ajuna 
mult, chiar şi învăţăceii lui fâeeau aceasta şi el se 
învredniceşte a boteza pe însuşi Mântuitorul Cristos. 

Fata lui lair e înviată de Mântuitorul Cristos 
în urma rugăciune! tatălui ei ; sluga sutaşului 

| asemenea se vindecă la rugăciunea stăpânului său. 
| Apostolii ajunau şi se rugau neîncetat. însuşi Mân

tuitorul Cristos a postit patruzeci de zile nainte de a 
începe lucrai mântu!'rei neamului omenesc şi petrecea 

; totdeauna în rugăciuni. Câţi creştini s'au dus în 
j pustii şi acolo ajunau şi se rugau neîncetat ! Vedeţi 
j dar' că nu numai voi ci şi alţii mulţi înaintea voastră 
I au postit şi au făcut rugăciuni şi fie-care a dobândit 
| aceea pentru-ce anume s'a rugat şi a postit, a primit 
! adecă răsplata faptelor sale şi pe de-asupra aici 
I cinste şi mărire, ear' dincolo fericirea vecinică. Ur-
l maţi deei şi voi acelora iu privinţa purtării voastre 
j şi ţineţi în totdeauna neclătit la legea voestră, ţineţi 
j tare la împlinirea poruncilor sfintei mame bise-
| rici, având in totdeauna credinţa, ctiincă tot ce a 
; rânduit şi râudueşte şi acum dânsa, pentru binele 
j nostru şi a fiilor nostri orândueşte. Aduceţi-vă aminte 
j cum au fost de tari mulţi bărbaţi ai legii vechi în 
[ credinţa în D-zeu ; gândiţi la Avraam cum el pria 
i credinţă a voit a aduce jertfa pe unicul său fiu pe 
; Isaac ; cugetaţi cum G-edeon, Varuch, Samson, Ieftae 
! şi Samuil judecătorii poporului evreesc, apoi.şi David 
\ împăratul prin credinţă a bi.uit împărăţii, a lucrat 
! dreptate, a astupat gurile leilor, din slabi s'au făcut 
j tari. (Evrei XI. 4 , 33) . Fie înaintea ochilor vostri 
| pururea viaţa sfinţilor apostoli, cari mai bucuros voiau 
J să moară, precum s'a şi întâmplat, decât să pără-
l sească credinţa în Mântuitorul Cristos şi urmând 
i vieţii acestora, întăriţi-vă şi mai mult în credinţa şi 
j în bunele moravuri ale părinţilor voştri, 
j Pe lângă credinţă aveţi iubire creştinească între 
| voî, nutrind vie nădejde, cumcă jertfa voastră e bine-
; primită la jertfelnicul ceresc. Nu uitaţi nici aceea 
; că datorinţă aveţi nu nutnai astăzi ci în fiecare Du-
j minecă şi sărbătoare a veni la fanta biserica şi a 

ve ruga luì D-zeu, precum nu uitaţi nici aceea, că 
datori sunteţi a vă purta totdeauna aşa cum cere 
legea noastră. Nu vă pismmţî deci unul pe altul, 
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Bici gura voastră, care azî a primit trupul şi sân
gele Domnului, nu o faceţi unealtă celui necurat 
deschizendu-o spre blăstem, nici v8 faceţi unul altuia 
reu, căci astfel de lucruri numaî păgânii fac, voi 
însă aţi lăpădat jugul păgânetăţii şi sunteţi acum 
moştenirea lui Cristos. Toată purtarea voastră să fie 
deci creştinească, cum am zis, nu numai azi ci şi 
mâne şi poimâne şi în întreaga voastră viaţă. Numaî 
aşa puteţi fi bizuiţi că lucraţi cele plăcute lui D-zeu. 
„Pentru aceea urmaţi pace cu toţi... fără care nime
nea nu va vedea pe Domnul" (Evrei XIII, 14) lăpă-
dând pecatul, cel ce lesne ne încunjură ş i să facem 
cu răbdare cursul care stă înaintea noastră căutând 
la Iisus începătorul şi împlinitorul credinţei, care în 
locul bucuriei a răbdat crucea" (ib. XII 1, 2.) 
Deci ve zic eară-şî: 

Cu iubire frăţească iubîţi-ve unul pe altul şi tot
deauna cu cinste vS intimpinaiî. „Harul Domnului 
nostru lisus Cristos să fie cu voi. Amin". (Rom. 
XVI, 2 0 . ) 

Moise Popoviciu, 
preot. 

Spiritul de asoeiatrane. 
Comunitatea de interese, de aspiraţiunî, de trebuinţe 

şi sentimente, a fost cel maî puternic mobil, care a îm
pins la unire pe indivizi, pentru a forma organisme sociale. 

Un fel de lege de asociere, prin asemănarea acelo
raşi nevoi, a preşezut la alcătuirea societăţilor omeneşti. 

Dar', după-cum într'un corp organele se diferen
ţ i a z ă urmând trebuinţelor, aşa şi în marile organisme 
social», asemănări de interese şi aspiraţiunî maî restrânse, 
dar' cu tendinţe maî utilitare, mai practice, aii strâns pe 
indivizi în noul grape cu sfere de interese bine determinate. 

Şi această lege de solidaritate, care regulează acţiu
nile omeneşti aşa de variate, spre a lucra în aceeaşi di
recţie stăpâneşte şi lucrarea fiinţelor inferioare şi chiar a 
materiei braţe, — Numaî astfel se esplică acele societăţi 
de insecte, cu organisaţiunî aşa de minunate, caii spre 
ruşinea omului, aplică într'un mod cu mult maî serios 
iegea solidaritate! intereselor. 

Cu tot naturalul şi cu toată temeinicia expusei legi, 
există în marile organisme sociale speţe da indivizi, cari 
deşi au aceleaşi nevoi şi aspiraţii, na pot, sau nu voiese 
să'priceapă marile foloase ale solidaritate!, şi printr'on 
fel de nepăsare condamnabilă, vegetează o existenţă iso-
lată. Aceste fiinţe nu înţeleg, că omul nu se poate pri
cepe în clară de societate ; că dacă şi-ar separa existenţa 
sa de a semenilor seî. 'i-s'ar reduce aceasta la nimic. 
Din acest punct de vedere, Aristotel a avut mare drep
tate, când a spus că omul este un animal sociabil. 

Toate progresele săvârşite Iu omenire sunt opera 
colectivitâţei, şi nici an inventator, cât de genial, nu se 
poate lăuda, că cutare invenţmne 'i aparţine lui întreagă. 

Insă-şi valoarea noastră personală nu ne aparţine 
numai nouă, căci a trebuit să împrumutăm din experien
ţele altora multe şi variate cunoştinţe. 

Dar, pe lângă faţa ştiinţifică, asociaţiunea mai are 
şi una morală. Indivizii, cari au aceleaşi interese, sunt i 

datori a se ajuta reciproc, fie-care trebuind să înţeleagă»,, 
că, pe lângă datoria de a lucra pentru propriul său in
teres, este una cu mult mai mare şi mai sfântă : datoria 
de a munci pentru binele şi prosperitatea tuturor, 

Un individ, care se îmbracă în haina nepăsărei şi 
trăeşte retras în găoacea egoismului său, care rămâne ne
simţitor la toate chemările, care nu cunoaşte alt devota
ment mai înalt de cât pe cel privitor la propria sa per
soană, este o fiinţă dela care societatea, necum semenii 
lui de interese, nu poate aştepta nimic. 

Astfel de oameni confundă datoria cu satisfacerea 
trebuinţelor lor, vieaţa cu scurgerea timpului nesimţitor, 
demnitatea cu combinarea micilor şi meschinelor mijloace 
de a se strecura prin valurile lumei şi cinstea cu umbra 
persoanei lor, ei nu privesc decât pe orizontul lor propriu, 
şi în această monotonie, lipsită de plăcerile luptei pentru 
binele nostru şi al altora, aşteaptă scurgerea singuraticei 
lor existenţe. 

Numai înfrăţirea, numai musca în comun, numai 
solidaritatea pune pe indivizi în stare de a trage folosul 
existenţei lor, şi a-1 împrumuta şi altora, neamului şi 
patriei în care trăesc. 

P. 1. Rădulescu. 

O I -V JB S E . 

Alegere de protopop în A r a d . Joi, la 12 
1. c, a avut loc alegerea de protopop al cercului Ara
dului. După săvîrşîrea serviciului divin al Sf. îiturgiî 
şi chemarea Duhului Sfânt, oficiate în biserica cate
drală, Sinodul protopopesc s'a întrunit îa sala mare 
a Seminarului, sub presidiul comisarului Consistoru-
luî, C. Sa părintele loan Ig. Pap, protosincel. Băr
baţi de încredere au fost d-niî Dr. N. Oncu, V. Pa
gubă şi părintele R. Nestor, ear' notar părintele Tr. 
Văţan. După verificarea listei membrilor Sinodului se 
procedează la vot. Resultatul votului a fost urmă
torul: Iancu Stefănuţ, a întrunit 2 7 voturi; Vasi-
lie Beleş 2 2 ; Dr loan Petran 7 ; Emanuil Fa-
bripiu 6 . 

* f E l e n a Raicu născută Moisă, mama frun
taşului român din Arad d. Sava Raicu, secretar al 
„Victoriei*, a încetat din vieaţă. Despre această 
moarte primim următorul avis: 

Subscrişiî, cu inima frântă da durere, aducem la 
cunoştinţa tuturor amicilor şi cunoscuţilor, că prea iubita 
soţie, mamă soră, cumnată şi soacră Elena Raicu n. 
Moisă, a încetat din vieaţă, L u d in 9 Decemvrie a. la 
orele IO1/* seara, în etate de 64 aci, împărtăşită fiind 
eu sfintele taine ale muribunzilor. 

înmormântarea va fi Mercur!, în 11 Decemvrie st. n. 
la ora 1 d. a. îu cimitirul gc-or. de jos, —• Fie-'î ţerina 
uşoară şi memoria binecuvântată! Mihail Raicu, so ţ ; 
Sava, loan, Măria, Dimitrie, Luca, Isidor şi Iuliana, fii 
şi fiice. Floare Otlăean E . Moisă, mătuşe; lîie şi Iovanca, 
frate şi soră; Hortensia, Aurel, FI ori ca, Traian, Sava, 
Ionuţ, Ilie, Victoria, Iuiia, Romulus, Cornelia, Aurel şi 
Cornel, nepoate şi nepoţi; Alexiu Măiiean şi Catiţa Moisă, 
cumnat şi cumnată; Petru Ambruş, ginere; Elena Raicu 
n. Dreueian, Iuliana Raicu n. Andrei ea, Elena Raicu n. 
Şchiop, Elena Raicu n. Nădăban şi Iuliana Raicu n. Bul-
boaeă, nurori. 

* Adunarea generală a congregaţiei comita
tului Arad e convocată pe L u n i , î n 1 6 D e c e m v r i e 
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1 9 0 1 st . n. Obiectul acestei adunări va fi alegerea fun
cţionarilor comitatensi. 

* A l e g e r e a d e p r o t o p o p î n Virşeţ a avut 
următorul resultat: Dr. Petre Ionescu a întrunit: 
4 5 voturi; Dr. Petre Barbu 8 ; David Terfaloaga 7 ; 
un buletin alb. 

* Noul p r i m a r a l A r a d u l u i a fost ales Mer
cur! seara, Institoris Kâlmân întrunind 76 voturi; 
contra-candidatui seu Varjassy Lajos întrunise 7 2 
voturi. 

* De l a „ A s o c i a ţ i u n e " . In şedinţa comitetu
lui „Asociaţiunii Transilvane," ţinută la 5 Decembre 
n. a. c. s'au adus următoarele decisiuni : 

1. Comitetul ia la cunoştinţă scrisoarea doamnei 
Zinca Roman din Făgăraş, care deneagâ a mai solvi 
suma de 2 0 0 cor. care în trecut se conferia la 2 
tineri ca stipendii de câte 1 0 0 cor. Dna Roman a 
dat această sumă de bunăvoie, fiind pe basa testa
mentului repausatului ei soţ îndatorată a da numai 
după moartea ei o sumă corespunzătoare în scopul 
indicat. 2 . La cele cinci stipendii vacante au intrat 
la termin 3 5 cereri. S'au conferit la următorii: 
a) Victor GHula din Crăciuneşti st. VI. gimn. în Brad 
4 0 coroane din fund. Başota. b) Camil Piso din 
Sibiiu cl. VI. gimn. 1 2 0 coroane din fund Galiană. 
c) Costea din Ighiel ci. VI. gimn. 1 0 0 coroane din 
fund. Iancu. d) Elisabeta Vlad (elevă în cl. II. civilă) 
din Râşnov 8 0 cor. din fund. „Moga," 3 . Se aproabâ 
solvirea speselor făcute în procesul contra lui Mateiu 
Nieola din Alba-Iulia, pentru arânda încasată din fun-
daţiunea „Avram Iancu." 4 . C Barcianu, fost pro
fesor în România, presintă o nomenclatură română 
latină despre mai mult ca 7 0 0 plante. Numirile ro
mâne sunt colectate din toate ţinuturile române. 
5 . Direcţiunea şcoalei industriale din loc cere a se 
procura la 7 elevi români, cari cercetează secţiunea 
pentru zugrăvit dela numita şcoală, un ajutor pentru 
a-şi procura cele necesare la lucru. Se dă 1 0 0 cor. 
din fondul gen. şi secret, general Dr. Diaconovich se 
însărcinează a controla lucrările făcute şi sporiul 
dovedit. 

* Societatea de lectură „Andreiu Şaguna" 
învită la Ş e d i n ţ a p u b l i c ă ce se va ţinea 
Joi, în 29 Noemvre v. 1901 în memoria Marelui 
Arehiereu Andrei în sala cea mare a „Seminarului An-
drejan," — m nrmJtorul program : 

1. D e s c h i d e r e a ' ş e d i n ţ e i prin preşed. so
cietăţii Dr George P r o c a, prof. sem. 2. „ I m n s t u 
d e n ţ e s c , " de T. Cerne, esecutat de corul societăţii. 
3 . „ C u v â n t f e s t i v , " rostit de Dimitrie Borcia, cleric 
în cursul al IlI-lea. 4. „ P a u l C h i n e z u l , " poesie de 
I. Neniţescu, declamată de Octavian Stoica, pedagog cursul 
al l l l - lea. 5. „ P o v e s t e " de I. Komzak, esecutată de 
orchestra societăţii. 6 „ A r t a ş i r e l i g i u n e a " diser-
taţiune de George Tulbure, cleric în cursul al III lea. 
7. a) „ P e o r i z o n t d e p a r t e , " de I. Mendelsohn. 
b) „ P â n ă c â n d ţ i n e a m c u c o d r u l , " d e l . Mateiu, 
esecutate de corul societăţii. 8. „ E l e c t o r a l e , " poesie 
de I, Negruzzi, declamată de George Tocitu, cleric în 
cursul I-iu. 9. „ P o u t p o u r i u I I - l e a r o m â n e s c , " 
de I. Mureşan, eseoutat de orchestra societăţii. — Înce

putul la 7 oare seara. — Sibiiu, în 21 Noemvrel901.—• 
Comitetul. — Mariuimoasele oferte în favorul societăţii 
sâ vor cuita cu mulţumită în ziare. 

* Invitare. Corul bisericei române din Budapesta 
are onoare a vă invita la S e r a t a f e s t i v ă -ce o va 
arangia în memoria Marelui Arehiereu Andrei Baron 
de Şaguna Duminecă 2/15 Dec. 1901, în sala Hotelului 
„Archiducele Ştefan" (Akadâmia-U. 1). cu următorul pro
gram : 

1. I m n u l M a r e l u i A n d r e i , d e D . Cunţan, cor 
2. D i s c u r s o c a s i o n a l , rostit de Seb. Stanca, teol. 
abs. şi stud. fii. 3. S e r e n a d ă, de C. G. Porumbescu, 
orchestră. 4. D r a g o s t e a R o m â n u l u i , disertaţie 
de Dioni8Îe Stoica, stud. fii. 5, F u r t u n a, de J. Dur-
ner, cor. 6. B a r b u L ă u t a r u l , monolog de V. Ale
xandri, predat de V. Gae!, stud. iur. 7. „ H o r a S i n a i a , " 
marş de C. Mazalik, orchestră. — După producţiune ur
mează cină comună â la carte. — Oferte benevole în 
favorul fondului corului bisericesc se primesc cu muiţu-
mită şi se vor cuita publice. — începutul la 8 oare 3eara. 

I * „ S o m â n i a - J u n ă u din Viena şi-a constituit 
I comitetul precum urmează: Preşedinte: Orest Proeopo-
| viei, cand. fii.; Vicepreşedinte : Romuîus Pop, cand. ing . ; 
I Secretar I . : Demian David, stud. techn.; Secretar II. : 
| Teodor Vicol, stud. forest,; Casier:'] Mihaiu lacobovici, 
i stud forest.; Controlor: Laurenţiu Laea, stud. med.; 

Bibliotecar : Teodosiu Iliuţ, stud. forest ; Econom : George 
Cosma, stud. ing. — Felicităm noul comitet şi îi dorim 
bun succes. 

A. "vis. 
i „ C a l e n d a r u l " d i e c e s e i A r a d u l u i p e a n u l 1 9 0 2 
I a a p ă r u t d e s u b t i p a r , s 'a pus î n v â n z a r e ş i s 'a î n -
Ş c e p u t e x p e d a r e a . Ca î n t o t d e a u n a , a s t f e l ş i a c u m , 
j Ca lendarul n o s t r u d i e c e s a n e c o m p u s c u m a r e î n -
j gr i j ire şi c o n ţ i n e m a t e r i a l b o g a t , v a r i a t şi f o a r t e 
I f o l o s i t o r p e n t r u c ă r t u r a r i i n o ş t r i d e l a s a t e . Con-
| d e i e d i s t i n s e , a m i n t i m n u m e l e l a i l o a n S l a v i c i , 
I ' ş i -au d a t d e a s t ă d a t ă î n t â l n i r e în a c e s t c a l e n -

d a r . A v î s ă m d e s p r e a c e s t e pub l i cu l c e t i t o r , p e n -
t r u - c a s ă g r ă b e a s c ă c u c o m á n d e l e p e n t r u c a -

I l e n d a r , c a ast fe l e x p e d a r e a s ă s e p o a t ă f a c e 
I f ără î n t â r z i e r e . C o m á n d e l e s e fac Ia a d r e s a 
! „ A d m i n i s t r a ţ i a Tipograf ie i d i e c e s a n e " în A r a d . 
I Preţu i Ca lendaru lu i e 6 0 fii. 

V n î i «? l i r m e. 
I Se publică concurs pentra îndeplinirea definitivă a 

vacantei parochii de a IlI-a clasă din comuna Şunouşitt 
tractul Peşteşului (comitatul Bihor) cu termin de alegere 
3 0 d e z i i s dela prima publicare conform ordinaţiunei Ven. 
Consistor gr.-or din Oradea-Mare dtto 5/18 Noemvnea c. 

Emolumentele sunt: 1) Dela 200 n-re de case câte 
una vică cucuruz sfărmat a 2 cor. 400 cor.; 2) Dela 200 
n-re de case a 80 fii.; în bani gata 160 cor.; 3) Stoiela 
usuate după calculul mediu alor cinci ani din urmă 200 
cor ; 4) Una grădină 8 cor.; 5) grădina casei parochiale 
8 cor.; 6) Congrua din vistieria statului la cei fără de 8 

| clase 257 cor, eventual 457 coroane la olaltă 1033 cor. 
Cei-ce doresc a ocupa aceasta parochie sunt poftiţi 

< a-şi ti imite recursele lor subscrisului în LugaşuWuperior 
j până la teriuinul sus amintit adjustate cu toate documen

tele prescrise în regulamentul pentru parochii, şi a se 



presenta i n biserica de acolo în vre-o Duminecă ori săr
bătoare pentru," a-şi arăta desteritatea în cele preoţeşti 

Comitetul parochial 
In conţelegere cu mine : TEODOR FILlP, protopresbiter. 

— c i -
In urma Ven. Consistor orădan d i n 8/21 Iulie Nr. 

1269/1901 pentru următoarele parochii din protopopiatul 
Beiuşului cari de mai mulţi ani se administrează prin alţi 
preoţi din vecinătate încât însă această piedecă prin fap
tul că prin congruă pentru toate paroehiile cari au recla
m a t întregirea este stabilită dotaţiunea fiecărei parochii 
s'au delăturat, se escrie concurs din oficiu, ca pentru pa
rochii de cl, a IIT-a şi adecă: 

I) Pentru parochia Ceişoara, cu venit din pămân
tul parochial 200 cor.; din zile de lucru 50 cor.; din 
stole 30 cor.; de tot 280 cor. şi din întregirea dela stat 
520 cor.; termin de alegere 26 D e c e m v r i e a. o. 

Cabeşti , pământul parochial 240 cor., birul 104 
cor.; zilele de lucru 33 cor. ; s to le 80 c o r . ; din î n t r e g i 
r e a dela stat 343 cor.; ca3ă b u n ă , şi celea de lipsă ; ale
gerea se va ţine în 26 Decemvrie a. c. 

3) Crănceş t i d i n pământul parochibl 40 cor.; bir 
63 cor.; zile de lucru 28 cor.; s t o l e 62 cor.; întregirea 
d e l a stat 675 cor.: alegerea va fi în 28 D e c e m v r i e a. C. 

4) Dobreşti, birul preoţesc 156 cor.; d ;n stole 91 
cor.; d i n î n t r e g i r e a 553 cor.; cvartir în a r e n d ă ; t e r m i n de 
alegere p e 28 Dec . a. C, 

5) Topa infer. din p ă m â n t u l parochial, bir, zile 
de l u c r u si s t o l e 125 cor.; î n t r e g i r e a p e n t r u preot f ă r ă 
8 e l . 675 c o r . A l e g e r e a v a fi î n 28 Dec . a . a. 

6) D u s e ş t i . din p ă m â n t u l parochial» b i r , z i l e de 
l u c r u , s to l e venit de 364 c o r . ; î n t r e g i r e dela s t a t 436 cor., 
c v a r t i r b u n şi s u p r a e d i f i c a t e . Alegerea v a fi în 29 Dec . a. e. 

7) laneeşti, v e n i t u l din p ă m â n t parochial, bir, stole, 
414 cor., şi î n t r e g i r e a 486 cor., cvartir şi celelalte supra 
edificii; a l e g e r e a se v a ţine în 29 D e c e m v r i e . 

8) H i d î ş , d in p ă m â n t p a r o c h i a l , b i r , zile de l u c r u , 
s t o l e , î n v e n i t d e 410 c o r ; c a s ă b u n ă c u g r ă d i n ă şi din 
î n t r e g i r e a d e l s s t a t 390 c o r . ; a l e g e r e a va f i în 30 D e 
cemvrie a. c, 

9 ) Luncasprie, d i n p ă m â n t p a r o c h i a l , b i r , z i l e d e 
l u c r u , şi s t o l e 333 c o r . , 60 fii., î n t r e g i r e a 466 c o r . 
4 0 f i i . ; c v a r t i r a r e n d a t . A l e g e r e a se v a ţine î n 30 De
cemvrie a, c. 

10) Drâgoşeni, din p ă m â n t u l p a r o c h i a l , b i r , şi stoîe, 
91 c o r . ; î n t r e g i r e a 709 e o r . ; c v a r t i r a r e n d a t , A l e g e r e a v a 
fi î n 31 Dec. a. o. 

II) Remetea , din p ă m â n t u l p a r o c h i a l , bir, s t o l e , 
v e n i t de 180 c o r . ; c v a r t i r b u n , şi d i n î n t r e g i r e a d e l a s t a t 
620 cor ; e a r ' p e n t r u p r e o t c u 8 c l . 1420 c o r . ; a l e g e r e a 
v a f i î a 31 Dec , a. o . 

12) Copâceni, d in p ă m â n t u l p a r o c h i a l , z i l e de d a c ă , 
s t o l e In v e n i t d e 228 e o r , şi î n t r eg i rea , d e l a s t a t 572 c o r . , 
cvartir a r e n d a t ; a l e g e r e a v a fi la 1 I a n u a r i e 1902. 

D o r i t o r i i d e a a j u n g e l a v r e - o p a r o e h i e d i n a c e s t e a 
a u a - ' ş i subşterne r e c u r s e l e l a a d r e s a respectivelor c o r n i -
t - t e p a r o c h i a l e s u b s c r i s u l u i p r o t o p r e s b i t e r c u una sau d o u ă 
z i l e m a i n a i n t e d e z i u a d e f i p t ă p e n t r u a l e g e r e şi p â n ă î n 
z i u a a î e g e r e i a S8 p r e s a n t a î n v r e - o D u m i n e c ă s a u s ă r 
b ă t o a r e i a b i s e r i c a d i n respectiva c o m u n ă , p e n t r u a - ' ş i 
a r ă t a d e s t e r i t a t e a î n ce le b i s e r i c e ş t i . 

R o b o g a n i , 18 N o v . ( 1 Dec) 
C o m i t e t e l e p a r o c h i a l e . 

I n conţelegere c u m i n e : ELIA M O G A , p r o t o p r e s b i t e r . 

S e p u b l i c ă c o n c u r s p e n t r u v a c a n t a p a r o e h i e d i n co
muna Corniţ ie ' , t r a e t u l P e ş t e ş u l u i ( c o m i t a t u l B i h o r ) d e 

cretată de a IlI-a clasă, conform ordinaţiunei Ven. Con
sistor gr.-or. oradan din 2/15 Noemvr ie a. c , cu ter
min de alegere de 3 0 d e z i l e dela prima publicare. 

Emolumentele sunt: 1) Casa parochială cu 3 chilii, 
culină şi grădină 40 cor.; 2) folosirea tenmului V4 jogăr 
14 cor.; 3) 9V 2 jngăre catastrale pământ parochial parte 
arâtor parte fânaţ şi păşune 100 cor.; 4) birul preoţesc 
dela 60 n-re de case câte una vică cucuruz sfărîmat a 2 
coroane 120 cor.; 5) Stolele usuate 60 cor.; 6) păşunarea 
alor 10 vite în păşunea comunală 20 cor.; 7) din fon-
daţiunea Venter pentru pomenire 8 cor.; 8) lemne de foc 
din pădurea comunală liber 'şi-va pute aduce câ te 'i-va 
trebui; 9) Congrua ca ajutor din vistieria statului l a cei 
fără de 8 clase 441 cor., eventual 641 cor. şi 84 fii., la 
olaltă 803 cor. 84 fii. 

Doritorii de a ocupa această paroehie sunt avisaţi 
a-'şi trimite recursele provăzute cu documentele necesare 
subscrisului în Lugaşul sup. p. u. ^lesd p â n ă la terminul 
sus amintit şi a se presenta în v r e - o Duminecă ori s ă r b ă 
toare în S-ta biserică de acolo spre a-şi arăta desteritatea 
în cele ce se ţin de preot 

Comitetul parochial. 
In conţelegere c a mine; T E O D O R FILIP, protopresbiter. 

— o — 
Pe basa resoluţiunei Ven. Consistor d i n Oradea-mare 

cu datul 15/27 Noemvrie a . c. Nr 2007 B ptntru î n d e 
plinirea parochiei vacante de a Hl-a clasă Cheşa, se pu-
lică nou concurs cu termin de alegere în 23 D e c e m v r i e 
v. a. c. 

Emolumentele împreunate cu aces t post de paroch 
sunt: a ) 8 jug. catastrale 658 a p ă m â n t a r ă t o r ; b) com-
petinţa de păşunat pentru vite; c ) birul dela 280 c a s e , 
c â t e una măsură (vică) cucuruz; d ) stolele u s u a t e ; e) de 
locuinţă se •fa, îngriji comuna bisericească. 

R e f l e c t a n ţ i i sunt p o f t i ţ i ca suplicele lor adresate co
mitetului parochial din Cheşa p â n ă î n preziua a î e g e r e i să 
le trimită la subscrisul în Giriş (F. Gy5i63) p . a . Tenke, 
a v â n d pâDă l a a l e g e r e î n c u t a r e D u m i n e c ă o r i s ă r b ă t o a r e 
a se p r e s e n t a l a s f . biserică d e a c o l o s p r e a c â n t a , o r i c e 
l e b r a şi p r e d i c a . 

F.-Giriş, ia 4/17 N o e m v r i e 1901. 
C o m i t e t u l parochial. 

I n c o n ţ e l e g e r e e u m i n e . P E T R U S E R B I I , m . p . p r o t o p o p . 
—•— 

In conformitate c u înaltul dec is consistorial dtto 24 
O c t o r c v r i e 1901 N r . 7431/901, p e n t r u î n d e p l i n i r e a p a r o 
ch ie i vacante, de- e l . I I I d i n comuna Ohaba-serbească, 
protopresbiteratul L i p o v e i se publică c o n c u r g c u t e r m i n de 
30 d e zile d e l a p r i m a publicare în f o a i a „ B i s . şi Şcoala." 

Emoicraentele î m p r e u n a t e c u aeeastâ paroehie sunt: 
1) U n a s e s i u n e p a r o c h i a l ă c o n s t a t a t o a r e d i n 32 j u g f i r e p ă 
m â n t p a r t e a r ă t o r parte f â n a ţ ; 2) C a s a p a r o c h i a l ă cu 2 
ch i l i i , apartinenţele ei şi g r ă d i n ă : 3) B i r s l usuat d e l a 170 
N-ri de c a s ă , câ te u n a măsura d e c u c u r u z în b o a b e ; 
4 ) S t o l e l e u s u a t e l a funcţiunile r e l i g i o a s e ; 5) î n t r e g i r e a 
d e l a s t a t , d u p ă cvalificaţiunea aîcgândului p a r o c h . S a r c i n i l e 
( d ă r i l e ) p u b l i c e a r e a le suporta p r e o t u l . 

Recurenţii sunt av i sa ţ i ea recursele l o r instruit? tu 
d o c u m e n t e l e d e cualificaţiune şi a d r e s a t e c o m i t e t u l u i p a 
rochial d i n O h a b a - s â r b e a s c ă , p â n ă l a t e r m i n u l sus i n d i c a t 
să le subşteaxnă subscrisului p r o t o p r e s b i t e r î n L i p o v a ( L i ppă ) , 
precum şi p e l â n g ă o b s e r v a r e a disposiţiunilor § - l u i 18 d in 
Regulamentul pentru p a r o c h i i , a se presenta în v r e - o D u 
m i n e c ă , o r i sărbătoare î n S - t a biserică din O h a b a - s â r 
b e a s c ă , pentru a - ' ş i a r ă t a desteritatea îa ce le r i t u a l e . 

Ohaba -sârbească, 11/24 N o e m v r i e a. c . 
C o m i t e t u l p a r o c h i a l . 

I n c o n ţ e l e g e r e c u m i n e : V O I C U HAMSEâ, p r o t o p r e s b i t e r . 
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